

8 June 2011

應對稅務局審核的貼士

簡介

近年來 稅務局獲得政府大筆撥款以進行稅務調查和審計。前些年的目標是懲戒房地產交易 作為投入的回報，稅務局徵收的稅款和罰金是用在查稅上開銷的許多倍。

而近期稅務局集中精力關注所謂的“黑色”經濟

大多是那些由業主自營但缺乏強有效帳目管理的商家 尤其是那些現金交易佔比重較大的企業。這些商家的業主和僱員較有機會挪用現金而不申請報稅。

稅務局的這一查稅重點不無道理 無可厚非，但有時稅務局的工作人員在執行公務時方法太過生硬 缺乏成效。

本文旨在提供一些如何應對稅務局稽查的貼士。

稅務局信息收集

有時稅務局會釋放一些他們或將開始稽查的信號。他們要告訴你時措詞可能是“信息收集”，“調查”，“風險評估”，但無論言重要麼請問什麼 你都應立刻開始預備稽查即將到來。

了解這一點非常重要。因為如果你主動向稅務局說明你有少交罰款 任何潛在的罰金可以減少高達75或100%。但你也應小心審慎，不要為了少交罰金而去認下那些並不真確的事情。

任何來自於稅務局的聯絡都應被當作是一個警報 提醒你需要尋求專業協助。

被審查的稅務年度

如果稅務局是在企業草創階段進行這種審查 那麼它可以幫助業主及早發現任何問題 並確保各種流動等到及時治理 防患於未然。遺憾的是 稅務局放任企業運作多年不予任何形式的審查 然後翻開陳年舊賬 收取巨額的罰金和利息。

稅局來訪

稅務局的工作人員有時會來到你的處所，可能沒有任何預先警告。這時你應該堅持要求稅務局工作人員出示其名片以及適當的搜查令。

稅務局的工作人員可能看起來非常友好，也可能態度強硬

查扣紀錄，檢查收銀機，隔離您的工作人員，並在你不知情的情況下向他們提問。

無論是哪種情形，你都應該向稅務局解釋，你不準備回答任何問題，除非你有專業人員的協助，至少是你的會計師，以及處理稅務局審核方面的專家

記下每位稅務局工作人員的完整聯絡方式，告知他們你會設定一個更方便的時間在你的專業顧問的陪同下與他們會面。

稅務局訪談

絕不要在沒有你的專業顧問在場的情況下回應稅務局的問題。要求稅務局預先將問題提供給你，這樣你可以有時間準備必要的信息。如果他們拒絕這樣做，你的專業顧問應該能夠給你提供一份清單列出稅務局有可能提出的問題。

向稅務局提供記錄

稅務局可能會要求您提供稅務及其他財務記錄，以幫助他們審核您的應納稅收入。遺憾的是稅務局有時會弄丟納稅人提供的紀錄。所以一定要向稅務局解釋，你需要保留原件，如果稅務局想要複印件那他們應該自備複印機。提供原件給他們複印時堅持要求複印兩份，一份提供給稅務局，一份自己單獨保存，這樣您就明確知道稅務局拿走了哪些資料。

與稅務局的書面往來

只要有可能，你與稅務局的所有通信都應採用書面形式。當你寫信給稅務局時，記下寄信的時間，並要求稅務局回復確認收到你的信件，以及提供大致何時會作出回應的時限。目前稅務專員並不敦促其工作人員回復確認收到信件，這種做法很不恰當。如果稅務局在你發信幾天之後不予確認，你應該向其高層投訴，直到得到回復確認。

當稅務局寫信給你，他們通常要求在三至四個星期之內獲得答复。儘管這一時限並無法定依據，

但一般而言還是建議你及時回復。如果有必要，你可以向稅務局要求更多的時間來回復，您絕對有權這樣做。

從稅務局得到答复

既然稅務局給你規定時限，期望他們在一定的時間內給予回復也在情理之中。事實上，稅務專員告知部長及公眾，

95%的信件他們在三個星期內回復，其餘的在四個星期內獲得回復。

遺憾的是這與事實出入很大。除了有時不與回復確認收到信件外，稅務局通常會需要幾個月時間才做回應。這時你應該向稅務局施壓促請其在合理時間內作出答复，如果他們不這樣做，向其高層反映。

與稅務局的書面協議

當稅務局已經設法與納稅人達成協議時，他們會用一種叫作“商定調整書”的表格記錄存檔。您需要確保只在有確實達成協議的情形下簽署這份文件。

您也要確保這份文件披露了所有的稅務負債，包括不同的稅種，幾乎不可避免會有的利息，以及可能的罰金。

多年來，稅務局一直試圖使用手段讓納稅人在未被告知利息數額甚至沒有確實達成協議的情形下簽署這樣的文件。

我們最近已成功地促使稅務局改變這種文件的形式，使得納稅人很容易分辨這是一份協議書還只不過是稅務局的建議書。我們很高興看到這項遲來了15年的變化。

專業協助

專業協助的重要性無法替代。處理稅務局審計是一個專業領域，而通常你的會計師不一定有這方面的專業知識獨自應對。這絕沒有看低會計師的意思——就如一位家庭醫生也會轉介患有腦腫瘤或心臟問題的病人去看專科醫生。您支付給稅務專家的費用可為您節省時間，免卻壓力，挽回大筆稅款及罰金，您會發現物有所值，受益良多。